哈尔滨轻工业学校

教育信息化试点验收检查
汇报材料

二0一六年三月十四日

尊敬的市教育局李局长、各位专家：

    下午好！欢迎来到哈尔滨轻工业学校。现就我校的教育信息化试点工作做一汇报，请领导、专家检查、指导。
我汇报的主要内容有：
· 学校的基本情况；

· 试点目标；

· 网络基础建设；

· 软件建设；

· 教学应用与管理；

1、 学校的基本情况
我校是国家首批中职示范校建设单位，是一所以培养二产专业人才为主、符合地域经济发展需要，培养实用型技术人才为目标的国家级重点中等职业学校。机械制造技术、机电技术应用、工艺美术设计、食品生物工艺等专业均为省级重点专业，形成了多层次、多形式、多模式的现代职业教育办学模式。学校现有综合教学楼、体育馆、图书馆、食堂、机械机电实训楼、食品生物实训楼楼、男、女生宿舍楼等8个单体楼，各楼之间全部采用万兆光纤连接。各教室全部安装激光投影机和互动电子白板。
二、试点目标

通过3个体系（数字化校园标准体系、安全保障体系、统一身份认证体系）、N个应用系统（教学、管理、服务等应用系统）和3个平台（共享数据平台、公共数据管理平台、身份管理平台）建设为主要内容，以教学、管理、服务应用系统为核心支柱，以数字校园标准体系为建设规范，以网络信息安全体系为保障，依托校园网、共享数据平台，构建具有特色的3+N+3数字化校园，全面提升学校教育教学质量，提高管理水平和服务社会能力。
三、网络基础建设

我校于2011年3月份搬入新校区，经过近五年的建设，现已具备校园网络智能化、实名认证与设备MCA地址绑定认证一体化、有线无线一体化、统一门户管理数据等功能。
现采用中国电信100MB兆带宽为基础，实现校园内外有线网络同步传输。目前已经实现校园内无线网络全部覆盖，无线网络采用双认证的方式，以SAM认证服务器为管理平台，学生在校内任意地点使用终端都可以访问到学校的资源平台，可以进行课程学习，资源共享、数据查询等服务，为数字化校园的应用奠定良好的基础。

    建立数字校园监控服务平台，对校园内公共场所、操场、体育馆、体育场、教学楼及各个实训楼进行24小时监控，对各实训楼省、市技能大赛考场全部实现高清监控及比赛网络阅卷等，保证各种大赛顺利完成，并将校园监控通过网络进行网上适时监控、远程监控。
建成以流控服务器、精品课服务器、网站服务器、无线网络资源服务器、一卡能服务器等在内的15个专属服务器。

拥有非线性编机的校园电视台，在九三大阅兵期间，成功将网络信号转成模拟信息，转输到各班级的电视中，让学生感受到国家强大的同时，也感受到学校的教育现代化。
各教室全部实现班班通工程。教师在授课过程中，可以随时登录学校的网络资源库，把有用的教学资源传授给学生。
    四、软件建设
俗话说硬件平台是为软件平台服务的，我们建设好安全可靠高效的硬件平台之后，为后期的软件在此平台上的应用起到至关重要的作用。
目前有校园信息化应用平台、共享数据平台、公共数据管理平台、身份管理平台、教学办公系统、教务管理系统、图书馆管理系统、学生网络报名系统、精品课程管理系统、学生管理系统、教学资源库等15个管理应用系统在上线运行。同时，建设和维护校内二级机构的门户网站，开发校级精品课程资源、试题库、教学资源库300多个教学课件和教学视频。
结合哈尔滨市地域经济情况对教育信息化在教学工作中的应用，探索出在全省中职学校范围内对专业课程建设起到标兵示范作用的

《网络环境下“一体化”实践教学模式》，课题以促进我省中职学校教育信息化建设更加科学规范，更加符合区域经济社会发展需要。
建设学生自主学习平台，存有大量的学习资源，既有课内知识的电子课本，也有丰富多彩的课外电子图书，学生由原来的被动式接授学习，变成主动的探究式学习，使学生的学习内容向纵横延伸，提高了学生的学习兴趣。实现了学生的学习载体不再是单一的书本资源而是向多元化的媒体资源转变。
每学期的致家长一封，由以前的纸制打印稿让学生带回家给家长看，改成使用学校信息平台后，根据每名学生在校的学习情况，以短信息的形式，推送到每名学生家长的手机上，让家长及时准确了解到孩子在校的表现与不足。

五、教学应用与管理
学校通过三年的信息化试点学校的建设，实现校园无线网络与有线网络班班通。全部教室配备多媒体教学设备，教师在班级课堂上可以随意使用资源平台上的教学课件，也可自主制作课件。学生可以随时访问精品课资源，利用课余时间来进行自主学习，教师全部实现网络备课、网络教学。教师将自己制作的精品课程传送到精品课程服务器中，审核通过后学生可以进行点播观看，实现了学习地点自由，学习时间宽松、学习兴趣浓厚等特点，全面提升学校的教育教学水平。

 OA办公系统建设，主要为教职工日常办公、公文管理提供提醒、快速处理和查询功能，包括待办、在办、已办事宜都可以在系统中进行快速定位查询和处理，支持外出代理功能，待办事宜可提供页面提醒，手机短信等多种提醒方式；支持用户自定义日程安排。

综合以上信息化试点校的建设，使我校由封闭式的教学环境转到开放式的教育教学环境中，促进了我校教育的全面改革和教育教学质量的全面提高，提升了学校的核心竞争力，为实现学校的跨越式发展提供有力的支撑。 
